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Otazky a viohy

. MiZe byt paka v rovnovazné poloze i tehdy, ptisobi-li obé sily na stejné

strané paky od osy otaceni? Uved ptiklad a nakresli odpovidajici obrazek.

. Které nastroje a naradi doma, na zahradé nebo v dilné jsou uZitim paky?

Zkus je zjednodusené zndazornit. U kazdé paky vyzna¢ osu otacent, sily
pusobici na pdku a jejich ramena.

. Jakd pdka se nazyva rovnoramenna? Nakresli obrazek.

a) Popi$ rovnoramenné vdhy jako p¥iklad uziti paky.
b) Za jaké podminky je hmotnost télesa na jedné misce vah rovna hmot-
nosti zavazi na druhé misce? Zdivodni.

- Které soucastky na jizdnim kole slouzi jako paky? Pokus se alespori

u nékterych urcit osu otacent, sily, které na paku ptisobi a jejich ramena.

. Doplii chybéjici tGdaje v obr. 1.90 tak, aby pdka byla v obou p¥ipadech

V rovnovazné poloze.

Obr. 1.90 K uloze 1

a) b)
F;=100 N F.=5N
0 a, =4,0m f 0 3,0 m 1
A ds A
0,5m
%FL,: 400 N Fy

2.

. Na obr. 1.91 je lis na Cesnek. 0br 1.91 K tloze 3

. Na levé misce rovnoramen-

Mohly by byt i vahy s rtizné dlouhymi rameny? Zkus si nakreslit schéma
takovych vah a vysvétli, jak bychom pomoci nich mohli zji§tovat hmot-
nost téles.

Znéazorni ho jako paku. V na-
Crtku vyznac osu otaceni paky
a tlakové sily ptisobici na paku.

nych vah je ocelovy vélec, na
pravé olovény valec. Vahadlo
vah je v rovnovazné poloze. e
Ktery valec ma vétsi objem?
Odpovéd' zdtivodni.



5. Na obr. 1.92 je znazornéno kolecko k prevazeni materidlu, nap¥. pisku.
a) Nakresli do sesitu schéma péky, kterou predstavuje kolecko.

b) S vyuzitim tdajt v obraz-
ku vypocitej, jakou silou mu-
si Clovék pusobit na paku,
kdyzZ prevazeny material
i s koleCkem ma hmotnost
60 kg (bod 7 je téziste).

¢) Pro¢ se snaZime pii pre-
vazeni materialu na kolecku
nalozit materidl co nejblize
kolu a drzadla drZime na
konci? Jakou silou by musel
¢lovék pasobit na konci dr-
du posunulo do dvojnasobné
vzdalenosti od osy (0,8 m)?

. Pro¢ maji nGzky na plech

jiny tvar nez ntizky na papir
nebo nehty (obr. 1.93)? Kde
se snadnéji st¥iha plech,
blize osy nuzek, nebo Spicek
nuzek? Vysvétli.

Nakresli si podle obr. 1.88¢c
paku, kterou predstavuje na-
Se predlokti. Urci, jakou silou
je napinan tvaj sval, kdyz
drzi$ v ruce Cinku o hmot-
nosti 2 kg. Vzdéalenost upev-
néni svalu od loketniho klou-
bu je 4 cm. Co si jeSté musis
zmérit?

a) Nuzky na papir jsou
vlastné dvé paky. V obr. 1.94
jsou vyznaceny jen sily pu-
sobici na jednu z obou pék.

Obr. 1.92 K uloze 5

Obr. 1.93 K uloze 6

Prekresli obrazek do seSitu a vyzna¢ v ném osu otacenti, silu ruky a silu
odporu st¥ihaného papiru pusobici na paku. Vyzna¢ ramena obou sil

vzhledem k ose otaceni.

b) Pokusem podle obr. 1.94 byly namé¥eny hodnoty sily ruky F, pf¥i
postupném prestiihdvani ¢tvrtky. Rameno sily F,, kterou pusobi ruka,



bylo a; = 10 cm. Doplii v tabulce, jakou silou , ptisobila ¢tvrtka na paku
nazek p¥i raznych ramenech a..

a;
cm

10

10

10

10

10

£
N

2

4,5

6

i
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¢) Zkus silomérem namé¥it silu #; pro rGzné silné papiry v rdznych vzda-
lenostech od osy otaceni.
d) Ze svych pokusti i z ta-
bulky vysvétli, kam je vy-
hodné umistit st¥ihany
papir.

e) Jaké mohou byt divo-
dy, Ze sila F; se v pokuse
na obr. 1.93 nezvétSovala
rovhomeérné s rostouci
vzdalenosti a,?

Obr. 1.94 K uloze 8




